

§ 23. Строи и их элементы

Вспомните, что такое воинская дисциплина и чем она поддерживается?



Строевая подготовка. Строевая подготовка, являясь составной частью боевой подготовки, оказывает влияние на все стороны жизни и деятельности войск. Она закаляет волю воинов, способствует соблюдению воинского порядка и укреплению дисциплины, совершенствует умение владеть своим телом, развивает внимательность, наблюдательность, коллективизм и исполнительность.

Несмотря на развитие военной техники и вооружения, решающая роль на войне по-прежнему принадлежит человеку, его воинскому духу и умению воевать. Любой может растеряться в обстановке реального боя, в суматохе допустить неверное движение, и эта ошибка может обернуться катастрофой. Чтобы такого не произошло, требуется строевая подготовка, воспитывающая умение быстро реагировать на приказы и доводящая до автоматизма все действия военнослужащего. Хороший уровень строевой подготовки формирует набор сигналов, которые военнослужащий выполняет автоматически и понимает без пояснений. Без правильно организованного строевого обучения трудно добиться четких действий военнослужащих в современном бою.

Сейчас, когда подразделения и части насыщены сложной техникой, когда значительно возросла роль коллективного оружия в бою, уровень строевой выучки должен быть особенно высок. Строевая подготовка учит военнослужащих координировать свои действия с группой и по-прежнему является одним из залогов боеспособности Вооруженных Сил.



Рис. 91. Строевой шаг (на месте, в движении)

Строй и его элементы. Для успешного выполнения приемов и действий в строю необходимо иметь представления о строе, знать его элементы, порядок выполнения команд и сигналов, обязанности перед построением и в строю (рис. 91).

Строй — установленное в Строевом уставе размещение военнослужащих, подразделений и воинских частей для их совместных действий в пешем порядке и на машинах (рис. 92).



Рис. 92. Развернутый одношереножный строй

Элементы и виды строя

Элементы строя	Фланг — правая (левая) оконечность строя. При поворотах строя названия флангов не изменяются.
	Фронт — сторона строя, в которую военнослужащие обращены лицом (машины — лобовой частью).
	Тыльная сторона строя — сторона, противоположная фронту.
	Интервал — расстояние по фронту между военнослужащими (машинами), подразделениями и воинскими частями.
	Дистанция — расстояние в глубину между военнослужащими (машинами), подразделениями и воинскими частями.
	Ширина строя — расстояние между флангами.
	Глубина строя — расстояние от первой шеренги (впереди стоящего военнослужащего) до последней шеренги (позади стоящего военнослужащего), а при действиях на машинах — расстояние от первой линии машин (впереди стоящей машины) до последней линии машин (позади стоящей машины).

Продолжение таблицы

Виды строя	Шеренга — строй, в котором военнослужащие размещены один возле другого на одной линии.
	Линия машин — строй, в котором машины размещены одна возле другой на одной линии.
	Двухшереножный строй — строй, в котором военнослужащие одной шеренги расположены в затылок военнослужащим другой шеренги на дистанции одного шага (вытянутой руки, наложенной ладонью на плечо впереди стоящего военнослужащего). Шеренги называются первой и второй. При повороте строя названия шеренг не изменяются. Четыре человека и менее всегда строятся в одну шеренгу (рис. 93).
	Ряд — два военнослужащих, стоящих в двухшереножном строю в затылок друг другу. Если за военнослужащим первой шеренги не стоит в затылок военнослужащий второй шеренги, такой ряд называется неполным; последний ряд всегда должен быть полным. При повороте двухшереножного строя кругом военнослужащий неполного ряда переходит в шеренгу, стоящую впереди.
	Колонна — строй, в котором военнослужащие расположены в затылок друг другу, а подразделения (машины) — одно за другим на дистанциях, установленных в Строевом уставе или по решению командира. Колонны могут быть по одному, по два, по три, по четыре и более. Четыре человека и менее строятся в колонну по одному. Колонны применяются для построения подразделений и воинских частей в походный или развернутый строй (рис. 94).
	Походный строй — строй, в котором военнослужащие (машины) подразделений построены в колонну или подразделения в колоннах расположены одно за другим на дистанциях, установленных в Строевом уставе или по решению командира.
	Развернутый строй — строй, в котором военнослужащие (машины) подразделений построены на одной линии по фронту в одношереножном или двухшереножном строю (в линию машин) либо в линию колонн на интервалах, установленных в Строевом уставе или по решению командира. Развернутый строй применяется для проведения проверок, расчетов, смотров, парадов, а также в других необходимых случаях.

Направляющий — военнослужащий (подразделение, машина), который движется головным в указанном направлении. По направляющему соотносят свое движение остальные военнослужащие (подразделения, машины) (рис. 95).

Замыкающий — военнослужащий (подразделение, машина), который движется последним в колонне.



Рис. 93. Развернутый двухшереножный строй



Рис. 94. Походный строй

Управление строем. Командир осуществляет управление строем посредством команд, которые подаются голосом и сигналами, а также передаются с применением технических средств. Команды могут передаваться по колонне через командиров подразделений (старших машин) и назначенных наблюдателей.

Команда может быть предварительной и исполнительной или только исполнительной.

Предварительная команда подается отчетливо, громко и протяжно, чтобы находящиеся в строю военнослужащие поняли, каких действий требует от них командир.



Рис. 95. Походный строй в колонну по одному



Рис. 96. Строевая стойка

По предварительной команде военнослужащие, находящиеся в строю на месте, принимают строевую стойку, а в движении переходят на строевой шаг. Военнослужащие, находящиеся вне строя, по предварительной команде поворачиваются в сторону начальника и принимают строевую стойку (рис. 96).

Исполнительная команда подается после паузы громко, отрывисто и четко. По исполнительной команде осуществляется немедленное и точное ее выполнение.

С целью привлечь внимание личного состава подразделения или отдельного военнослужащего в предварительной команде при необходимости называется наименование подразделения или воинское звание и фамилия военнослужащего. Например, **«Взвод (3-й взвод), СТОЙ»**; **«Рядовой Жук, кру-ГОМ»**.

При передаче команды сигналом предварительно подается сигнал «Внимание», а если команда относится только к одному из подразделений, подается сигнал, указывающий номер данного подразделения. Сигналы для обозначения номеров подразделений устанавливает командир воинской части (подразделения).

Готовность к принятию команды, передаваемой сигналом, также обозначается сигналом «Внимание». Получение сигнала подтверждается его повторением или подачей соответствующего сигнала личному составу своего подразделения.

Чтобы отменить или прекратить выполнение приема, подается команда «Отставить». По данной команде принимается положение, которое было до выполнения приема.

Обязанности военнослужащих перед построением и в строю



1. Какой документ определяет строевые приемы и команды?
2. Что такое строй?
3. Из каких элементов состоит строй?
4. Что военнослужащий должен выполнить перед построением в строй?